



ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΣΕΚ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ-ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ  
FREE TRADE CENTRE CWC LEFKOSIA-KERYNIA

## ΟΜΑΛΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΓεΣΥ

---

Συναδέλφισσες/Συνάδελφοι,

Η προστασία της υγείας των εργαζομένων και γενικά του λαού είναι ένας τομέας που η ΣΕΚ έδωσε και δίνει μεγάλη σημασία. Η ιατρική και φαρμακευτική περίθαλψη είναι δικαίωμα κάθε πολίτη και το κράτος έχει υποχρέωση να μεριμνά ώστε να είναι προσιτή σε όλους, ανεξάρτητα από την οικονομική τους κατάσταση. Η εξασφάλιση αποδεκτών επιπέδων υγείας, με την παροχή πλήρους ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής περίθαλψης, είναι απαραίτητο συμπλήρωμα κάθε κοινωνίας και βασική προϋπόθεση για οικονομική και κοινωνική πρόοδο.

Είναι η άποψη της ΣΕΚ ότι, η ύπαρξη σύγχρονου σχεδίου υγείας αποτελεί ζωτικό κοινωνικό ωφέλημα για την εξασφάλιση ποιότητας ζωής και ευημερίας των εργαζομένων και γενικότερα των πολιτών κάθε ανεπτυγμένης κοινωνίας.

Το μέχρι σήμερα σύστημα υπηρεσιών υγείας που είχαμε και παρά τις φιλότιμες προσπάθειες όλων των εργαζομένων στα δημόσια νοσηλευτήρια, παρουσιάζει σοβαρές αδυναμίες, ελλείψεις και ανεπάρκειες. Θεωρείται μεσαιωνικό και τριτοκοσμικό, και προσβάλλει τον πολιτισμό μας και υποβιβάζει την κοινωνία μας.

Η οργάνωση, η διεύθυνση και η χρηματοδότηση του, ήταν παρωχημένες και δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν στις σύγχρονες απαιτήσεις, με επακόλουθο να οδηγούν στην προσφορά χαμηλής ποιότητας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

Το γεγονός αυτό από μόνο του, επέβαλλε επιτακτικά την ανάγκη για εφαρμογή ριζοσπαστικών μέτρων, ούτως ώστε να επέλθει σημαντική ποιοτική αναβάθμιση στην προσφορά υπηρεσιών υγείας στο κοινωνικό σύνολο.

Είναι αδιανόητο στον αιώνα της προόδου, της τεχνολογικής ανάπτυξης, να μην έχουμε σύγχρονο και ολοκληρωμένο σύστημα υγείας που να καλύπτει πλήρως τον Κυπριακό πληθυσμό. Δεν υπάρχει πολιτισμένη χώρα που να μη έχει σύγχρονο Εθνικό Σύστημα Υγείας και που να συνάδει με τις απαιτήσεις του 21ου αιώνα.

Πιστεύαμε και συνεχίζουμε να πιστεύουμε ότι, η εισαγωγή του Γενικού Σχεδίου Υγείας είναι επιβεβλημένη ανάγκη και είναι απαραίτητο συμπλήρωμα κοινωνικών παροχών για τη

διασφάλιση ενός σταθερού βιοτικού επιπέδου σε όλους ανεξαιρέτα τους πολίτες, το οποίο δεν θα επηρεάζεται από αστάθμητους παράγοντες, όπως είναι η χρηματοδότηση των αναγκών υγείας των ιδίων ή των εξαρτωμένων τους.

Η ΣΕΚ θεωρεί ότι η εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας αποτελεί, μετά την εφαρμογή του Αναλογικού Συστήματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την εισαγωγή της Κοινωνικής Σύνταξης, το πιο αποφασιστικό βήμα για εμπέδωση κράτους πρόνοιας και κοινωνικής δικαιοσύνης. Είναι γι' αυτό το λόγο που σαν θέμα αρχής, όχι μόνο τασσόμαστε υπέρ της εισαγωγής ενός τέτοιου σχεδίου, αλλά επικρίναμε τις εκάστοτε Κυβερνήσεις γιατί δεν προχώρησαν νωρίτερα στην εισαγωγή του.

Από την 1<sup>η</sup> Μαρτίου 2019, ξεκίνησε η καταβολή των εισφορών για το Γενικό Σχέδιο Υγείας, σηματοδοτώντας αφενός την εφαρμογή του και αφετέρου την προσαρμογή των υφιστάμενων Ταμείων Υγείας που προβλέπονται στις συλλογικές συμβάσεις, στα νέα δεδομένα.

Μέσα στα πλαίσια της ομαλής μετάβασης στην νέα εποχή του Γενικού σχεδίου Υγείας, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ και οι εργοδοτικές οργανώσεις ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, υπέγραψαν συμφωνία για την διαχείριση των ρυθμίσεων ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που προβλέπονται στις συλλογικές συμβάσεις.

Η συμφωνία στοχεύει στην διασφάλιση της συνεχούς και αδιάλειπτης παροχής ιατροφαρμακευτικής κάλυψης προς τους εργαζόμενους και τους εξαρτώμενους τους, στο μεταβατικό στάδιο, ενόψει της σταδιακής υλοποίησης του Γενικού Συστήματος Υγείας. Παράλληλα, έχει στόχο την αποφυγή των αχρείαστων διπλών καλύψεων και διπλών εισφορών, για ωφελήματα που παρέχονται μέσα από πρόνοιες των Συλλογικών Συμβάσεων καθώς επίσης για σκοπούς ομοιόμορφης διαχείρισης των υφισταμένων ρυθμίσεων.

Η υπογραφέισα συμφωνία προνοεί τα εξής:

1. Για την περίοδο από 1/3/2019 μέχρι 31/5/2019, επιχειρήσεις και εργαζόμενοι θα συνεχίσουν να καταβάλλουν πλήρως τις εισφορές στα υφιστάμενα συντεχνιακά σχέδια ασφάλισης υγείας με βάση τις σχετικές συλλογικές συμβάσεις. Οι εισφορές αυτές θα γίνονται παράλληλα με τις εισφορές που θα γίνονται για σκοπούς ΓεΣΥ.
2. Για την περίοδο 1/6/2019 μέχρι και 31/5/2020 οι εκατέρωθεν εισφορές στα συντεχνιακά Ταμεία Υγείας, μειώνονται κατά το ήμισυ.
3. Από την 1/6//2020 με την πλήρη εφαρμογή του Γενικού Σχεδίου Υγείας, οι εισφορές των εργαζομένων και των εργοδοτών στα συντεχνιακά Ταμεία Υγείας τερματίζονται.

Νοείται πως η πιο πάνω ρύθμιση σε περίπτωση που θα υπάρξει συμφωνία μεταξύ των μερών, σε καμιά περίπτωση δεν θα εμποδίζει την εισαγωγή, την εφαρμογή ή την διατήρηση συμπληρωματικών ρυθμίσεων ασφάλισης υγείας, για υπηρεσίες φροντίδας υγείας που δεν θα παρέχονται μέσω του ΓεΣΥ.

Το Ταμείο Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης του Εργατικού μας Κέντρου, αποτελεί σημαντικό σταθμό στην ιστορία της υγείας των μελών μας, αφού τους απάλλαξε για αρκετές δεκαετίες μέχρι και σήμερα, από τον εφιάλτη της ανασφάλειας, εξασφαλίζοντας τους ικανοποιητικά επίπεδα ιατρικής φροντίδας και φαρμακευτικής περίθαλψης.

Παρόλα αυτά και λαμβανομένου υπόψη της σταδιακής εφαρμογής του ΓεΣΥ σύμφωνα με τις πιο πάνω εξελίξεις, το Ταμείο Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης του κινήματος μας, θα συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του προς τα μέλη μας για όλες τις υπηρεσίες που δεν θα καλύπτονται από την Α' φάση λειτουργίας του **ΓεΣΥ**.

Για την καλύτερη ενημέρωσή σας, σχετικά με τις διαφοροποιήσεις που θα προκύψουν στις προσφερόμενες προς τα μέλη υπηρεσίες, παραθέτουμε στη συνέχεια σημαντικές πληροφορίες.

**1) από την 1<sup>η</sup> Ιουνίου 2019, σταματά η έκδοση παραπεμπτικών από τα ταμεία μας για το σύνολο των υπηρεσιών που θα καλύπτονται στην Α' φάση του ΓεΣΥ καθότι η παροχή εξωνοσοκομειακής περίθαλψης προς τα μέλη θα καλύπτεται από το Γενικό Σύστημα Υγείας.**

**2) Για τις περιπτώσεις ειδικοτήτων που δεν θα καλύπτονται στην Α' φάση του ΓεΣΥ, δηλαδή όπως, Οδοντίατροι, Ψυχολόγοι, Διατροφολόγοι, Φυσιοθεραπευτές, Εργασιοθεραπευτές και Ποδιάτροι θα συνεχίσουμε να εκδίδουμε παραπεμπτικά (Διατακτικά), με την ίδια διαδικασία και τις προϋποθέσεις που εφαρμόζονται μέχρι και σήμερα από το Ταμείο Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης του Εργατικού μας Κέντρου.**

**Παραπεμπτικά (Διατακτικά) για Οδοντίατρους, Ψυχολόγους, Φυσιοθεραπευτές, Εργασιοθεραπευτές, Διατροφολόγους και Ποδιάτρους**

α) Τα Μέλη του Ταμείου, για κάθε επίσκεψη που διενεργούν σε γιατρό του Ταμείου κατά τις συνηθισμένες εργάσιμες ώρες και μέρες, είναι υποχρεωμένα να παρουσιάζουν διατακτικό που προμηθεύονται από εντεταλμένους υπαλλήλους του Ταμείου.

Σε περιπτώσεις που θα διενεργούνται επισκέψεις από ασθενείς κατά τα Σάββατα και δεν έχουν εξασφαλίσει εκ των προτέρων παραπεμπτικό, ο γιατρός θα πληρώνεται το ποσό των €20. Ο γιατρός θα παραχωρεί βεβαίωση της επίσκεψης στην οποία θα αναγράφεται το ποσό που πλήρωσε ο ασθενής. Στις περιπτώσεις που το μέλος διενεργεί εισφορές στο Ταμείο, θα προσκομίζει την απόδειξη για να του επιστραφεί το ποσό που δικαιούται.

**Οι πιο πάνω διευθετήσεις, θα ισχύουν και κατά την περίοδο των καλοκαιρινών διακοπών του Αυγούστου, όπου τα γραφεία του Ταμείου είναι κλειστά.**

β) Ιατρική Εξέταση δικαιούνται επίσης, όλα τα μέλη της ΣΕΚ που δεν συνεισφέρουν στο Ταμείο Υγείας νοούμενου ότι, **θα πληρώσουν για την εξασφάλιση του Παραπεμπτικού ολόκληρο το αντίτιμο που επιβαρύνεται το Ταμείο. ( € 20)**

**Οδοντίατροι**

α) Τα μέλη παρουσιάζονται στο γιατρό με διατακτικό που εξασφαλίζουν από το Ταμείο στην τιμή του €1. Νοείται ότι ισχύει ένα διατακτικό για κάθε δόντι, ανεξάρτητα από το πόσες επισκέψεις θα χρειασθούν για την ολοκλήρωση της θεραπείας.

β) Για οδοντιατρικές εργασίες, το Ταμείο έχει προβεί σε ειδικές συμφωνίες με τους γιατρούς για χαμηλότερες από τις συνηθισμένες τιμές.

### **Ψυχολόγοι**

Η επιβάρυνση των μελών του Ταμείου και των εξαρτωμένων τους για επισκέψεις σε Ψυχολόγους, θα είναι η προσκόμιση του παραπεμπτικού και η επιπρόσθετη πληρωμή του ποσού των **€20,00**.

### **Ψυχολόγοι / Θεραπευτές Γάμου και Οικογένειας**

Η επιβάρυνση των μελών του Ταμείου και των εξαρτωμένων τους για επισκέψεις σε Ψυχολόγους/Θεραπευτές Γάμου και Οικογένειας, θα είναι η προσκόμιση του παραπεμπτικού και η επιπρόσθετη πληρωμή του ποσού των **€25,00** για χρόνο επίσκεψης που κυμαίνεται από 40 μέχρι 50 λεπτά.

### **Διατροφολόγοι**

Τα μέλη του Ταμείου και τα εξαρτώμενα τους, όταν θα διενεργούν επισκέψεις σε διατροφολόγους, θα επιβαρύνονται για την πρώτη επίσκεψη με την προσκόμιση στον δύο παραπεμπτικών. Οι υπόλοιπες επισκέψεις θα γίνονται μόνον με την προσκόμιση ενός παραπεμπτικού.

### **Φυσιοθεραπευτές**

Η επιβάρυνση των μελών του Ταμείου και των εξαρτωμένων τους για επισκέψεις σε Φυσιοθεραπευτές, θα είναι με την προσκόμιση παραπεμπτικού.

### **Κινησιοθεραπεύτρια παιδιών και εφήβων**

Η επιβάρυνση των μελών του Ταμείου και των εξαρτωμένων τους, για επισκέψεις στην κινησιοθεραπεύτρια παιδιών και εφήβων του Ταμείου, θα είναι με την προσκόμιση παραπεμπτικού.

### **Ορθοπτικά – οπτομετρικά**

Τα μέλη του Ταμείου και τα εξαρτώμενα τους, όταν θα διενεργούν επισκέψεις σε Ορθοπτικούς- Οπτομέτρους, θα επιβαρύνονται πέραν από την προσκόμιση Διατακτικού και με συμπληρωματικό χρηματικό ποσό, ανάλογα με το περιστατικό.

**3) Η προοπτική για τη συνέχιση έκδοσης παροχής παραπεμπτικών (Διατακτικών), για ειδικότητες που δεν θα καλύπτονται μετά την εφαρμογή της δεύτερης φάσης του ΓεΣΥ (π.χ. Ποδίατροι, μη κλινικοί διαιτολόγοι και ψυχολόγοι), θα εξεταστεί στην πορεία αφού θα πρέπει να γίνει μια πρόσθετη αξιολόγηση αλλά και συνεννόηση με τους ιατρούς.**

### **4) Εκπτώσεις στα Μη Συνταγογραφούμενα Φάρμακα από 1/6/2019 μέχρι 31/5/2020**

α) Για τα μη συνταγογραφούμενα φάρμακα (ΜΗΣΥΦΑ), τα οποία δεν θα καλύπτονται από το ΓεΣΥ, για όλα τα μέλη μας για τα οποία θα γίνονται συνεισφορές στα ΤΙΠ στο ύψος

του 50% των σημερινών ποσοστών, θα παραχωρείται συνολική έκπτωση 40% (**15% έκπτωση από μέρους του Μετοχικού Φαρμακείου ΣΕΚ Λευκωσίας Δημόσια Εταιρεία ΛΤΔ και 25% επιχορήγηση από μέρους του Ταμείου Υγείας**) στην τιμή πώλησης των φαρμάκων, με την προϋπόθεση ότι τα μέλη θα προμηθεύονται όλα τα φάρμακα που περιλαμβάνονται στην ιατρική συνταγή από τα φαρμακεία της ΣΕΚ.

**β)** Για τα υπόλοιπα μέλη που δεν καλύπτονται με συνεισφορές στα Ταμεία Υγείας καθώς και για τους συνταξιούχους μέλη μας, θα τους παραχωρείται έκπτωση 15% από μέρους του Φαρμακείου μας με την προϋπόθεση να προσκομίζουν και να διεκπεραιώνουν στο φαρμακείο μας, το σύνολο των φαρμάκων που περιλαμβάνονται στην ιατρική συνταγή.

**γ)** Κατά την ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων θα καταβληθεί προσπάθεια όπως συνεχίσουν να λειτουργούν συνεισφορές στα ΤΙΠ με στόχο να συνεχίσουμε ή και να βελτιώσουμε τις παροχές υπηρεσιών, τόσο στο ύψος κάλυψης των ΜΗΣΥΦΑ όσο και για κάποιες άλλες υπηρεσίες που δεν θα καλύπτει το ΓεΣΥ.

**5) Επιπρόσθετες καλύψεις προς τα Μέλη μετά την 1η Ιουνίου 2019 για περιστατικά που δεν καλύπτονται στην πρώτη φάση του ΓεΣΥ.**

**Από 1/6/2019 μέχρι 31/5/2020**, το Ταμείο Υγείας θα παρέχει τις πιο κάτω αυξημένες παροχές προς τα μέλη του για τα οποία θα συνεχίσουν να διενεργούνται συνεισφορές στο ύψος του 50% των υφισταμένων:

**1) Χειρουργικές Επεμβάσεις / Παραμονή στην κλινική**

Μέχρι €1000	το 1/3 με ανώτατο	€300
€1001 - €2000	το 1/3 με ανώτατο	€475
€2001 και άνω		€600

**2) Φυσιολογικός τοκετός** €275 (η καισαρική αποζημιώνεται στη βάση των χειρουργικών επεμβάσεων).

**3) Παιδικά Εμβόλια** Το Ταμείο θα συνεχίσει να επιχορηγεί τα παιδικά εμβόλια που δεν θα καλύπτονται από το ΓεΣΥ, με το 50% της απόδειξης, με ανώτατο ποσό €30.

**4) Οφθαλμολογικά**

**Επεμβάσεις Μυωπίας/πρεσβυωπίας με laser:** 1/3 με ανώτατο €225

**Ματογυάλια ή φακούς επαφής:** €50 (ανά έτος)

**Οι οπτικοί** που είναι συμβεβλημένοι με το Ταμείο, παρέχουν **15%** έκπτωση για αγορά ματογυαλιών ή φακών επαφής, στα μέλη και τα εξαρτώμενα τους.

**5) Ορθοδοντική θεραπεία** € 200 ανά έτος

Επιπρόσθετα από μέρους των γιατρών που είναι συμβεβλημένοι με το Ταμείο, θα διενεργείται 15% έκπτωση στις συνήθεις τιμές τους, προς όφελος των μελών του Ταμείου και των εξαρτωμένων τους.

6) **Κάλτσες κιρσών** 50% με ανώτατο €25.

7) **Ακουστικά βαρηκοΐας** €200 ανά έτος.

8) **Χημειοθεραπείες** Θα παραχωρείται βοήθημα, ανάλογα με τις περιπτώσεις.

Συναδέλφισσες/Συνάδελφοι,

Σταθερός και αναλλοίωτος στόχος της Συνομοσπονδίας Εργαζομένων Κύπρου (ΣΕΚ), αποτελεί η συνεχής βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων. Με υπεύθυνη, ανεπηρέαστη και ανεξάρτητη πολιτική, μακριά από κομματικές ή άλλες δεσμεύσεις και σκοπιμότητες, η ΣΕΚ από της ίδρυσης της το 1944 αγωνίζεται για Ελευθερία, Δικαιοσύνη, Ισότητα και Πρόοδο.

Ως μέλος της Διεθνούς Συνομοσπονδίας Ελεύθερων Εργατικών Συνδικάτων (ITUC) και της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ETUC), η ΣΕΚ διαδραμάτισε και συνεχίζει να διαδραματίζει, σημαίνοντα ρόλο στη χάραξη συνδικαλιστικής πολιτικής και κοινωνικών στόχων.

Παρά το γεγονός ότι η σημασία της συνδικαλιστικής οργάνωσης παραμένει διαχρονικά αναλλοίωτη, σήμερα με την επέκταση των κοινωνικών ωφελημάτων, της σημαντικής βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων και την γενικότερη πρόοδο της κοινωνίας, θα πρέπει να επισημάνουμε και παράλληλα να τονίσουμε προς τους εργαζόμενους ότι η συνδικαλιστική τους οργάνωση συνεχίζει να τους εξυπηρετεί, να τους συμπαραστέκεται και να τους προστατεύει.

Διατηρώντας συνεχώς μια πιο ισχυρή ΣΕΚ και γενικότερα ένα πιο δυνατό συνδικαλιστικό κίνημα στον τόπο μας, δίνεται μεγαλύτερη δυνατότητα όχι μόνο να περιφρουρήσουμε τα κεκτημένα μας, αλλά και να βελτιώσουμε περαιτέρω το βιοτικό επίπεδο των εργαζομένων και γενικότερα της κοινωνίας.

- Η ΣΕΚ, έχει τις γνώσεις και την πείρα των διαπραγματεύσεων, για να επιτυχάνει συνεχώς τη δικαιότερη κατανομή του εθνικού πλούτου και των οικονομικών βαρών.
- Η ΣΕΚ, διαθέτει τους μηχανισμούς για γρήγορη επίλυση των προβλημάτων που απασχολούν τους εργαζόμενους καθώς επίσης επιλαμβάνεται άμεσα και παρακολουθεί την εφαρμογή της συλλογικής σύμβασης.
- Η ΣΕΚ, διαθέτει τους μηχανισμούς, την πείρα και την επιρροή για αντιμετώπιση των επιπτώσεων και των προκλήσεων, που δημιουργεί η νέα τάξη πραγμάτων.

- Η ΣΕΚ, διαθέτει τις γνώσεις και την ειδικευση για προστασία της ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων στους χώρους εργασίας.
- Η ΣΕΚ, διαθέτει κατάλληλα στελεχωμένα τμήματα μελετών, ερευνών, Ευρωπαϊκών θεμάτων, νομικών, διαφώτισης και συνεχούς επιμόρφωσης, που της δίνουν ανεκτίμητα στοιχεία, πληροφορίες και ειδικεύσεις οι οποίες είναι αναγκαίες και απαραίτητες στις σύγχρονες διαπραγματεύσεις και γενικά στις εργασιακές σχέσεις.
- Η ΣΕΚ, είναι μια ζωντανή και σύγχρονη οργάνωση που έχει τη διορατικότητα και τη θέληση να μελετά, ούτως ώστε να είναι πάντοτε έτοιμη να αντιμετωπίζει τις συνεχείς προκλήσεις του 21<sup>ου</sup> αιώνα και της Ενωμένης Ευρώπης.
- Η ΣΕΚ, με τη συμμετοχή της σε διάφορα Διεθνή και Ευρωπαϊκά Σώματα, αξιοποιώντας την επιρροή και τη δύναμη που έχει, συμβάλλει στη συνεχή βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής θέσης των εργαζομένων.
- Η ΣΕΚ, με τη δύναμη και τα μέσα που της δίνουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, μέσω της συνδικαλιστικής πυκνότητας στις τάξεις της, καταξιώνοντας την έτσι ως την μεγαλύτερη συνδικαλιστική οργάνωση στον τόπο μας, έχει καθιερώσει μια σειρά από υπηρεσίες προς τα μέλη της, μέσω των οποίων συμβάλουν στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής τους.

Είμαστε πάντοτε στην διάθεση σας για βοήθεια, συμπαράσταση, συνεργασία και εξυπηρέτηση.